



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire : Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar : 1 Leu.

Iată Preotul Mare !

Am anunțat într'unul din numerii trecuți ai revistei noastre, cumcă Presfințitul Episcop *Iuliu* al Gherlei va vizita comunele Valea porcului, Rona de jos, Borșa și sfânta mânăstire a Moiseiului.

Vizita Preasfinției Sale în aceste comune, a stârnit sinceră bucurie în întreg Maramureșul. Sufletul său blând, dragostea față de turma cuvântătoare, învățăturile-i vestitoare de adevărul veșnic și mântuitor, îl fac să fie așteptat cu dor și sete de toată obstea credincioasă a Maramurășului.

El vine să binevestească Evangelia iubirei, a păcii și bune înțelegeri. Ne aduce dragostea inimii sale să ni-o împărtășească nouă tuturor.

Și Maramurășul, pe care iubitul Arhireu cu atâta duioșie îi place să-l numească „Maramurășul credincios“ îl așteaptă căci știe că El este binecuvântat penfrucă vine intru numele Domnului !

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de pâr. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET
Piața Unirii No. 25.

A doua venire a Domnului.

De P. Birlea.

(Urmare)

Răspund : (Cor. 15. 14) „Iară de nu a înviat Hristos, în zădar este propovăduirea noastră și zădarnică e și credința noastră !“

Deci dacă zic studenții de biblie sau Russeliștii, că Hristos e mort pentru veșnicie, atunci trag la îndoială învierea Domnului, ceea ce evangeliști o afirmă. Apoi dacă Hristos numai spiritual ar fi înviat, n'ar fi spus lui Tomă : „Adă degetele în coasta mea și nu fi necredincios, ci fii credincios.“ Aceste le spun și lor că dacă neagă învieră zicând că trupul lui Isus s'a prefăcut în gaz, atunci după spusa s. Pavel „în zădar este învățătura“, dacă Hristos n'a înviat. Deci și a lor învățatură e înzădar.

Cu toate că Russel e așa de mincinos, totuși Russeliștii sau studenții de biblie publică în limba româna păreriile lui nenorocite. Deci ei sunt Russeliști, și nici decum studenți ai bibliei. În cartea lor „Turnul de Veghere“ se poate întâlni foarte des numele lui Russel, bare batjoco-rește biserica creștină.

Dar să vedem că Russeliști ce părere au despre venirea lui Hristos. În anul 1920 au tipărit o carte „Milioane ce trăiesc acuma nu vor muri

nici odată". (Broclin). Aici se spune la pagina 79 „In anul 1925 vor învia Avram, Isac și Iacoc și toți prorocii din vechime sub conducerea vizibilă a lui Hristos, și vor deveni domnitori ai pământului." Ei zic, că Dumnezeu în anul 1575 înainte de Hristos a poruncit lui Moise ca Izraelitenii să muncască pământul numai 6 ani al 7-lea să-l lase necultivat. La porunca lui Dumnezeu, la fiecare 50 ani izraeliteni sărbătoreau și vesteau libertate pe pământ (Levitic 25. 1—12). Apoi (la Ieremie 25. 11) „Și va fi pământul spre stângere și vor sluji întru neamuri 70 de ani". Deși nu este nici o legătură între aceste locuri căci prorocia aceasta sa referit la cei 70 ani de prinsoare babilonică cari sau și implinit. Vezi Esra 1. 1,

Dar ei zic că nu se referesc la cei 79 ani, de prinsoare babilonică, ci înmulțesc pe cei 50 fără nici o legătură cu cei 70, ca să capete 3500 ani, și zic dela 1575 în. Hristos până la anul 1925 după Hristos sunt tocmai 3500 ani, deci în anul 1925 vor veni prorocii cu Isus.

Păreră aceasta e luată din vânt fără nici o legătură. E ușor să vedem că prorocia anului 1925 a adus o sminteală și o minciune cum n'a mai fost. Acuma suntem în anul 1926 și Russeliștii ștudenți ai bibliei au rămas proroci mincinoși.

Este o rușine să se mai spună că ei sunt ștudenți ai bibliei. De ar fi studiat, mai bine biblia n'ar vorbi astfel, deci ei nu sunt ștudenți ai bibliei, ci eretici.

Dar să vedem începutul înțelegerii adventizmului.

Bibliografie. Cărticica „Anul sfânt" se poate găsi la Librăria „Asociațiunii" în Sighet (piața Unirii No 25). Prețul 5 Lei un exemplar.

Din catechism.

38. Ce sunt ingerii ?

Ingerii sunt spirite curate, cari au înțelegeră și voie inse nu au trup, ci sunt zidiți după chipul și asemanarea lui Dumnezeu, și inzestrați cu o inteligență, frumsetă și putere, care întrece mintea omenească. Ingerii pentru Dumnezeu și pentru împărăția cerească sunt aceia ca mai marii țărilor pentru domnitor și țară, prin urmare ingerul nostru păzitor care neconținut zi și noaptea stă lângă noi, este un principe în împărăția lui Dumnezeu și este cu mult mai puternic, ca și cel mai puternic împărat de pe pământ.

Pentru aceea spunem ca sunt spirite curate, pentru că sunt substanții absolute spirituale, nu ca și sufletul omenesc, care de și substanție spirituală, dar defectuoasă, sufletul omenesc după natura lui este așa zidit, ca să se împreune cu trupul organic, ca să patrundă pe aceasta natura ingerilor este desevărsita în sine, prin urmare nici lipsă nu are nici posibilitatea, ca se aiba un trup.

Când vorbește scrieră scriptură despre ingerii, cari s'au arătat oamenilor în chip omenesc, nu trebuie să credem că în aceste arătări ingerii intru adevăr ar fi avut trup omenesc, fără în înțelesul în care spune archangelul Rafael lui Tobia: „S'a părut că mănânc și beu cu voi, dar eu trăiesc cu o mâncare de nepătruns și cu o băutură, care oamenii nu o pot vedea. (Tobia 12, 19.)

Uciderea lui Ioan. (29 August). Sf. Maica biserica unele păcate le numește capitale sau de frunte, căci din acele ca dintrun izvor resar multe alte păcate. Unul dintre păcatele cele de frunte este și desfrânarea, a cărei jertfă s'a făcut Sf. Ioan Botezătorul.

Intimplarea este urmatoarea. Irod regele Galileei, fiul aceluia Irod, care a ucis pre pruncii cei nevinovați din Vifleim — s'a îndrăgostit cu poftă păcătoasă de Irodiada muierea fratelui său Filip, a luat-o la dânsul și a trăit în păcate cu dânsa.

Țara întregă s'a scandalizat de viața cea păcătoasă a lui Irod, dar temându-se de puterea lui, n'a ccutezat nime a-și rădica cuvântul în contra

lui. A fost însă un bărbat plin de darul lui Dumnezeu, care nu s'a spăriat de puterea împărătească, chiar de ar trebui să și moară, ci a mers la Irod, a stătut înaintea lui și i-a zis: „Nu ți se cade ție (nu-ți e ertat) să ții muierea fratelui tău.” (Marc 6, 8.) Acel bărbat a fost Sf. Ioan Botezătorul, care atunci vestea penință în ținutul Irodanului și pregătea oamenii la primirea Mântuitorului.

Irodia, da muierea cea păcătoasă, care n'a voit a se despărți de vieța, cea păcătoasă la care s'a dat, auzind de admoniarea Sfântului Ioan și temându-se că Sf. Ioan pe urmă îl va indemnă pe Irod să o fugărească de la curtea sa, s'a mâniat în contra Sfântului Ioan și s'a hotărît a se resbuna asupra lui, voia chiar sa-l omore pe Ioan și nu putea: căci Irod se temea de Ioan, știindu-l bărbat drept și sfânt, și-l asculta cu drag, făcând multe lucruri după sfatul lui. Se mai temea apoi și de popor care îl ținea pe Ioan ca pe un proroc. Dar într-o zi Irodiadei i-s'a dat prilej bun de răsbunare. Irod adecă la ziua nașterii sale a dat ospăț boierilor săi și căpitanilor și mai marilor Galileei. Și întrând fata Irodiadei, a jucat; și a plăcut lui Irod și celor ce ședeau împreună cu dânsul. Iar împăratul a zis fetei: „Cere dela mine ce vei vrea, și-ți voi da ție”. Și s'a jurat: „Orice vei cere, îți voi da, până la jumătate din împărăția mea”. Ea ieșind, a întrebat de mamă-sa: „Ce să cer?” Iar Irodiada a răspuns: „Capul lui Ioan Botezătorul”. Deci întrând fata cu degrab la împăratul, a zis: „Vreau să-mi dai acum în tipsie capul lui Ioan Botezătorul”. Împăratul s'a întristat; dar pentru jurământ și pentru ceice ședeu împreună cu dânsul, n'a vrut s'o scârbească. Deci a trimis îndată un străjuitor, poruncind să aducă capul lui. Ostașul s'a dus și a tăiat capul lui Ioan în tipsie și l-a dat fetei, iar fata l-a dat mamei sale. Și auzind ucenicii lui Ioan, au venit și i-au luat trupul și l-au pus în mormânt.

Trupul Sf. Ioan l'au îngropat în-

vătăceii lui în Sebaștia, iar capul lui Irodiada cea resbunătoare l'a îngropat în curtea regească, unde cu timp — în urma aretării Sf. Ioan — aflându-se, s'a dus la Roma, unde se afla și azi în biserica numita Chiesa di San Silvestro în Capite, zidită în anii 752—768 d. H.

Nr. 228—926. vic.

Cătră Ven. Cler din Vicariat.

Direcțiunea Școlii inf. de Pomicultură din Bocicoiul-Mare trimite acestui Oficiu vicarial un inimos Apel cerând sprijinul pentru a putea împopula aceasta școală cu tineri români din județul nostru.

Cumpănind scopul pentru care este înființată școala, favorurile ce le întinde elevilor săi în cursul anilor de școlarizare precum și situația mulțumitoare ce li se oferă după absolvirea cursurilor, mă simt indemnă a ruga Veneratul Cler, să binevoiască a sfătui pe tinerii cari întrunesc condițiunile recerute, ca fără amânare să-și ceară în scris primirea la acest institut având apoi a se prezenta în ziua de 25 Sept. crt. la examenul de admitere.

Pentru orientare cu frătească stimă se comunică apelul direcțiunei în următoarele:

„Cu începere din anul 1924—25 funcționează școala inferioară de pomicultură din Bocicoiul-Mare, prin care fii de țărani lipsiți de mijloace își pot asigura un viitor frumos și foarte plăcut.

Urmând cursurile acestei școli unde pentru fii din acest județ s'au creat 20 burse de stat, pot deveni administratori de moșii particulare și funcționari agricoli de stat bucurându-se de salarii și drepturi ca și învățătorii.

Țăranii români din județ nu văd însă folosul, deși noi am căutat prin diferite mijloace să-i convingem, deci am crezut să cerem sprijinul Sfinției Voastre, pentru a ruga pe Dnii Preoți spre a îndruma și

stării mult, ca băeții care îndeplinesc condițiile noastre să fie trimiși neaparat la această școală, ca să nu se piardă o ocazie prin care își poate crea băeții români o soartă mai bună și cu acestea locuri de burse să fie ocupate de ei, nu de alte naționalități care se prezintă în număr mare.

În prezent din elevii școlii 50% sunt din vechiul regat 40% străini din Maramureș și numai 10% fii de români din Maramureș. Prin concursul Sfinției Voastre sperăm să îndreptăm această stare.

Condițiile de admitere sunt următoarele :

1. Să fie cetățean român.
2. Să aibă vârsta de cel puțin 14 ani impliniți.
3. Să fie sanatos, bine dezvoltat și fără nici un defect fizic.
4. Să aibă dovadă de terminarea celor 4 clase primare.
5. Să treacă un examen de admitere din scriere citire, aritmetică și geometrie după programul claselor primare.

Examenul de admitere se va ține în ziua de 25 Sept. 1926.

Cererile se pot înainta Direcției școlii până la aceasta dată. Vor fi însoțite de :

1. Extract după actul de naștere.
2. Dovadă de terminarea celor 4 clase primare.
3. Certificat de vaccinare.
4. Certificat de naționalitate.

Elevii sunt bursieri și solvenți.

Pentru dobândirea bursei nu se cere act de sărăcie însă se va prefera cei lipsiți de mijloace.

Solvenții plătesc 1500 lei pe an. Bursierii primesc întreținerea gratuită.

Elevii admiși trebuie să aducă haine de pat și îmbrăcăminte. Uniforma ca îmbrăcăminte se impune. Durata cursurilor este

de 4 ani, dintre cari 3 ani curs teoretic și un an stagiul de practică.

Absolvenții își pot și continua studiile la școlile medii și superioare devenind ca ingineri agronomi profesori și funcționari superiori.

Absolvenții fac serviciul militar cu termen redus la un an.

Oficiul vicarial foraneu episcopesc român unit al Maramureșului.

Sighet, la 25 August 1926.

Lubitor în Hristos frate :

Ilariu Boros

Visitațiune canonică. Preasfințitul Iuliu al Gherlei pentru a vizita comunele Maramureșene indicate în itinerarul său apostolic, va sosi Vineri în 3 Sept. crt. între orele 9—10 a. m. la podul Vadului, de unde va călători la Valea porcului. Aici va face sf. Liturgie arhiepiscopescă și va cuvânta credincioșilor.

De cătră seara va sosi în parohia Rona-de-jos, unde în ziua următoare (Sămbăta, 4 Sept.) va îndeplini sfintele serviri și vizitațiunea canonică.

După miazăzi va călători cu trenul la Borșa. Aici în dimineața următoare (Dumineca 5 Sept.) va sfinți Biserica cea nouă pentru a III parohie din comună.

Zilele 6—8 Sept. Preasfinția Sa le va petrece la sfânta Mănăstire a Moiseiului dorind a săvârși sfintele serviri împreună cu sărbătoarea Nașterii Preac. F. Maria (Sf. Mărie mică) pentru mulțimea credincioșilor ce obișnuște a se aduna în tot anul la acest mare praznic.

Calendar săptămânal.

29 August—4 Septembrie, 1926.

29. Dumineca 14. d. Rusalii. Tăier. cap. Sf. Ioan.

30. Luni. SS. Alex. Ioan și Pavel

31. Marți. Așez. brâului Preac.

1. Miercuri: Indict. Simeon Stalpnic.

2. Joi. M. Mamant.

3. Vineri. M. Antim.

4. Sămbăta. M. Vavila și Pr. Moise.